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Unterrichtung 

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates Hilscheid  

am Dienstag, dem 29. Januar 2013 um 20.00 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus Hilscheid  

Ortsbürgermeister Detlef Haink eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 

 

Er stellte fest, dass der Rat nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl erschienen 

war. 

 

Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde vom Ortsbürgermeister beantragt die Tagesordnung um 

den Punkte TOP 2 neu „Flussgebietsentwicklung Oberlauf „Kleine Dhron““ zu erweitern, da die 

Angelegenheit vom Ortsgemeinderat als dringlich erachtet wurde.   

 

Dem Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung wurde zugestimmt. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

So dann wurde folgende Tagesordnung festgesetzt: 

 

Tagesordnung 

 

I. Öffentlich 
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Flussgebietsentwicklung Oberlauf „Kleine Dhron“  

3. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der VG Thalfang am Erbeskopf im Hinblick auf 

Windkraft und Fotovoltaik 

4. Solidarpakt Windkraft 

5. Informationen 

a) Schreiben der Struktur- und Genehmigungsdirektion Nord zum Vollzug des Raumordnungs-

gesetzes, des Landesplanungsgesetzes (LPIG) und des Landesentwicklungsprogrammes 

(LEP IV) 

b) Sperrung der Ortsstraße am 10.02.2013 anlässlich des Karnevalsumzuges 

c) Antrag des Karnevalsvereins auf Erlass der Saalmiete 

d) Abrechnung der Westnetz AG (ehemals RWE) für die Fotovoltaikanlage 

e) Umwelttag bzw. „Dreck-Weg-Tag“ der Ortsgemeinde Hilscheid  

f) 21. Frühlingswanderung am 27.04.2013 in Bäsch und Hilscheid 



Seite 2 von 4 
 

g) Urkunde der Solarbundesliga 

h) Bürgermeisterdienstbesprechung vom 13.12.2012 

i) Ausbau- und Finanzierungsplan Landeszusammenlegung 

j) Brandschutzkonzept 2012 der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf 

k) Gemeindetag  

l) Bürgermeisterwahl  

 

I. Öffentlich 

 

Zu TOP 1: Einwohnerfragestunde 

 

Von der nach § 16 a GemO und § 21 der Geschäftsordnung eingeräumten Möglichkeit, Fragen aus 

dem Bereich der örtlichen Verwaltung zu stellen, wurde kein Gebrauch gemacht. 

 

 

Zu TOP 2: Flussgebietsentwicklung Oberlauf „Kleine Dhron“  

 

Ortsbürgermeister Haink informierte über ein Schreiben der Verwaltung, wonach für das erstellte 

Flussgebietsentwicklungskonzept nun das Teilprojekt 4 umgesetzt werden soll, welches die Rena-

turierung des „Thalfangerbach“ im Teilbereich von der Ortslage Dhronecken bis zum Regenüber-

laufbecken Thalfang auf einer Länge von rund 2,8 km beinhalte. Darüberhinaus ist vorgesehen, 

den von Hilscheid kommenden Seitenzufluss, das „Hohlbachflößchen“, auf einer Länge von rund 

0,65 km zu renaturieren und vitalisieren. Dazu hat man nunmehr bei der Kreisverwaltung Bernkas-

tel-Wittlich die Erteilung einer wasserrechtlichen Erlaubnis beantragt. Im Zuge des Genehmi-

gungsverfahrens müssen die betroffenen Ortsgemeinden, also auch die Ortsgemeinde Hilscheid, 

über die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach § 36 Baugesetzbuch entscheiden. 

 

Nach eingehender Beratung und Durchsicht des vorliegenden Kartenmaterials wurde vom Orts-

gemeinderat folgender Beschluss gefasst: 

 

Die Ortsgemeinde Hilscheid erteilt für das Flussgebietsentwicklungskonzept – Teilprojekt 4 das 

nach § 36 Baugesetzbuch erforderliche gemeindliche Einvernehmen.    

 

Der Beschluss erfolgte mit 5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 

 

 

Zu TOP 3: Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der VG Thalfang am Erbeskopf im  

 Hinblick auf Windkraft und Fotovoltaik 

 

Ortsbürgermeister Haink erläuterte, dass vom beauftragten Planungsbüro inzwischen Pläne ent-

worfen worden seien, welche die Potentialflächen für Windkraft im Verbandsgemeindegebiet auf-

zeigen. Dargestellt sei dies in der sogenannten „Karte 0“ (siehe Anlage 1). Für die Ortsgemeinde 
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Hilscheid habe man eine hohe Windhöffigkeit festgestellt, sodass es möglich sei zwei Windkrafträ-

der zu bauen.  

Im nächsten Schritt sei es nun notwendig, dass die Ortsgemeinde Flächen für die Windkraftnut-

zung festlegt, damit diese bei der Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der VG Thalfang am 

Erbeskopf entsprechend berücksichtigt werden können.  

 

Nach eingehender Beratung wurde vom Ortsgemeinderat folgender Beschluss gefasst: 

 

Der Ortsgemeinderat Hilscheid beschließt die auf der „Karte 0“ ausgewiesene Potentialfläche 7b - 

„Hilscheider Hof“ für Flächen zur Windkraftnutzung im Flächennutzungsplan der VG Thalfang am 

Erbeskopf vorzusehen 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig.  

 

 

Zu TOP 4:  Solidarpakt Windkraft 

 

Herr Haink nahm Bezug auf den bereits von der Ortsgemeinde gefassten Grundsatzbeschluss, dem 

Solidarfonds „Windenergie“ der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf beizutreten und erläu-

terte, dass von der Verwaltung um erneute Äußerung zu diesem Thema gebeten wurde. 

Nach kurzer Beratung der Ratsmitglieder sprach sich der Ortsgemeinderat dafür aus, den bereits 

gefassten Beschluss zu bekräftigen.  

 

 

Zu TOP 5:  Informationen 

 

Ortsbürgermeister Haink informierte über folgende Angelegenheiten: 

 

a) Schreiben der Struktur- und Genehmigungsdirektion Nord zum Vollzug des Raumordnungs-

gesetzes, des Landesplanungsgesetzes (LPIG) und des Landesentwicklungsprogrammes 

(LEP IV) 

b) Sperrung der Ortsstraße am 10.02.2013 anlässlich des Karnevalsumzuges 

c) Antrag des Karnevalsvereins auf Erlass der Saalmiete 

Der Karnevalsverein stellt den Antrag, dass für die stattfindenden Feste anlässlich des Kar-

nevals wie in den Vorjahren die Saalmiete erlassen wird. Einwände der Ratsmitglieder da-

gegen gab es keine. 

d) Abrechnung der Westnetz AG (ehemals RWE) für die Fotovoltaikanlage 

e) Umwelttag bzw. „Dreck-Weg-Tag“ der Ortsgemeinde Hilscheid  

Nach kurzer Absprache verständigte man sich darauf, den Umwelttag am 13. April 2013 

durchzuführen. 

f) 21. Frühlingswanderung am 27.04.2013 in Bäsch und Hilscheid 
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Herr Haink informierte darüber, dass geplant sei die Frühlingswanderung in Hilscheid be-

ginnen und enden zu lassen, sodass das Frühstück in Bäsch stattfinden wird und das Mit-

tagessen von der Ortsgemeinde Hilscheid auszurichten sei.  Bezüglich der Vorbereitung ha-

be er sich auch schon mit den Vereinsvorsitzenden in Verbindung gesetzt.  

g) Urkunde der Solarbundesliga 

h) Bürgermeisterdienstbesprechung vom 13.12.2012 

i) Ausbau- und Finanzierungsplan Landeszusammenlegung 

j) Brandschutzkonzept 2012 der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf 

Für die Ortsgemeinde Hilscheid sei in diesem Brandschutzkonzept ein Aggregat zur Not-

stromeinspeisung vorgesehen. 

k) Der Gemeindetag soll am 23.03.2013 stattfinden. 

l) Die Bürgermeisterwahl wird am 21. April 2013 stattfinden. 

Außerdem informierte Herr Haink darüber, dass sich einer der Kandidaten bereit erklärt 

habe sich in der Ortsgemeinde als Kandidat zur Bürgermeisterwahl vorzustellen.    

 

 


